



IN PACE IN DIPSUM



DORMIAM ET REQUIESCAM

ORIENTUR JUSTITIA



ET ABUNDANTIA PACIS

PASSER INVENIT SIBI DOMUM



ET TURTUR NUNCIAT ALFARIA



XVIII. ÉVF. 1917. 8. SZÁM.

# ÖRÖKIMÁDÁS

HAVI FOLYÓIRAT

A LEGMÉLT. OLTÁRISZENTSÉG IMÁDÁSA S  
SZEGÉNY TEMPLOMOK FELSZERELÉSÉNEK  
ELŐSEGÍTÉSÉRE HIVATALOS KÖZLÖNYÜL

KIADJA

A BUDAPESTI ORSZ. KÖZPONTI  
OLTÁREGYESÜLET

Szerkesztőség-kiadóhivatal Bpest, Üllői-út 77.

Ára egy évre 4 korona.

Megjelenik minden hó elején.

Stephanicum nyomda r. s

VIRGO IPSUM, QUEM GE



IT DEUM ADORAVIT.

SACRIFICIUM DEO



SPIRITUS CONTRIBULAT

PLORABUNT SACERDOTE



PARCE POPULO TUO.

QUI FRUMENTUM ECCE AGNUS DEI



A budapesti Országos Közp. Oltáregyesület rendelésre készséggel megküldi «Egyházi himzések mintaalbumja»-nak első sorozatát (kazula, pluviale, alba, stóla-stb.). E mintarajzgyűjtemény 23 mintalapból áll. Egyes mintalapok 1 koronáért kaphatók.

★

Olvasta-e már a «Jézusom Örömom» képes eucharisztikus gyermekfolyóiratot? Ára egy évre: 1 korona 80 fillér; példányonként (tömeges rendelésnél is): 10 fillér. Kérjen mutatványszámot a Központi Oltáregyesülettől, Budapest, IX., Üllői-út 77.

## A budapesti orsz. közp. Oltáregyesület irodájában (IX. ker., Üllői-ut 77. szám) kapható:

### I. Felneíttek részére:

Örökimádás folyóirat előfizetés egy évre ... ..	4.—
« « egyes példány ... ..	—35
« « teljes évf. utolsó ... ..	4.—
« « « « régebbi ... ..	3.—
Oltáregyesületi Utmutató ... ..	1.80
« Vezérkönyv kötve ... ..	1.—
« « füzve ... ..	—60
« felvételi füzet ... ..	—06
« érem ezüstkivitelben ... ..	3.—
« « aluminiumból ... ..	1.20
A budapesti közp. Oltáregy. félszázados története ... ..	1.—
Litánia és áldás (latin szöveggel) ... ..	—06
Az Eucharisztia zenéje. Irta: János D. ... ..	2.—

### II. Gyermekek részére:

Jézusom Örömom folyóirat előfizetés egy évre ... ..	1.80
« « « egyes példány ... ..	—10
Jézusom Örömom imakönyv bőrkötés, aranyv. párn. ... ..	5.—
« « « bőrk. aranyv. ... ..	4.—
« « « « vör. vág. ... ..	3.—
Kis Örökimádás imakönyv. Irta: dr. Tiefenthaler J. ... ..	—80
Fehér Liliom ... ..	—10
Euch. Gyerm. Szöv. érem szalag nélkül ... ..	—34
« gyermekeknek szalaggal ... ..	—40
« ifjak és leányoknak szalaggal ... ..	—50
Felajánló ima Jézus Szentséges Szívéhez ... ..	—03
Pápai áldás, levelezőlap, darabonként ... ..	—04
« « « 100 drb ... ..	3.—

# OBERBAUER A. UTÓDA

BUDAPEST, IV. kerület, Váci-utca 41. szám

a legjobb hirnévnek örvendő és legrégebb  
egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon 167—34.

# ÖRÖKMONDÁS

az Országos Oltáregyesület havonként megjelenő hivatalos közlönye.

TARTALOM: *Husvéth József*: Az emberi szív és az Oltáriszentség. — *Dr. Várkonyi Fidél*: Az igazi gazdagság forrása. — *Lovich Ilonka*: Nagymisén. — *Dr. Wéber Pál*: Galgani Gemma. — *Dr. Tiefenthaler József*: Az Oltáriszentség a hit diadala. — *Blaskó Mária*: Szentek lélektana. — Oltáregyleti élet. — Kimutatás.

## Az emberi szív és az Oltáriszentség.

Irta: *Husvéth József*.

**T**ÚZNEK a természet életében fontos rendeltetése van; minden erőműködés hőfejlődéssel jár. A nap melege a föld életének főfeltétele s magában a szervesen világból is nagymennyiségű hő, meleg, tűz érvényesül. Ehhez a változatos körforgáshoz, melyet a természet életének nevezünk, nélkülözhetetlen a meleg s minthogy az ember hozzá van kapcsolva a természethez, szintén nem mellőzheti a földi élet ezen legfontosabb követelményét.

A föld méhében óriási feszítő- és hajtóerők működnek, melyek hatása alatt égető hőség fejlődik ki; az ásványvilág elemeit ezen melegség színezi, a szerves élet ezer pompáját, tarkaságát szintén innen kapja. Az emberi szervezetben a napsejtek innen kapják létüket. Az emberi szív sokerejű munkája is perzselő hőt fejleszt és a perzselő meleg szedi szét és olvasztja össze a test elemeit. Minden hervadás összeégés, a virág, melyet ma kaptam, bármily erős rózsailatot lehel, bármily dús-nedvű levelekkel ékeskedik, főleg, akárcsak a bohókásan futó érzelmek a lelkivilágban.

Az emberi szervezet halála sem más: kiégnek bizonyos elemek, melyek híjával a szervezet a környezethez nem tud kapcsolódni. Na és a lelkiélet nagy világa szintén tüzet és meleget igényel. Az érzelmek nagy harcai, a gondolatok feszítései a legnagyobb hőfejlesztők, azért mindkettő megviseli a szervezetet.

A szomorúság, a bánat, az epekedés elbágyasztja a testet, a tépelődések, vágyak odaülnek az arcra, az öröm, a boldogság, a béke, az áldozatos lemondás felfrissíti a szervezetet.

Feuchtersleben mondja: «Vajjon oly egészen alaptalan-e feltennünk, hogy szellem és test között a hatás, mint minden tökéletes hatás, egyúttal kölcsönös hatás?»

Erre a belső melegségre nagy szükségünk van, hisz ez voltaképen az emberi élet. Az időt érzelmek és gondolatok töltik ki, kinek minél több van belőlük, ha rendezni és fölértetni tudja, annál boldogabb. Az emberi szívben érzelmi hegyek vannak, pillanatok alatt hosszú sorban száguldanak rajta keresztül; a világ benyomásai a lélekben összegyűlemlenek s folytonosan újabb érzelmeket, gondolatokat löknek bele az öntudatba. Ezek az emberi erő tetteképzetői vagy visszatartói. Minden tárgya a világnak hangulatot kelthet bennem; amik másnak szemében kis dolgok, az én belső világom nagy emfázisai lehetnek.

Az emberi szív úgy van Istentől megteremtve, hogy világának anyagot keres, mint a forgó malom vágyja a gabonát, mint az érett búzalkalász az arató kaszáját, mint a mátka jegyese karját, az ember érzelmi világa is a foglalkoztató táplálékokat, meg nem állhat ez érzelmi folyamat, hanem hömpölyög az ár, siralmat vagy örömet adva az embernek. Ezen keresésben eljut az emberi szív az Oltáriszentséghez is, meleg fölértséssel tapad vele össze.

Az Oltáriszentség a szív aranybányája. Beláthatatlan mélység, ugyan hol a megállás a reávaló gondolás között? Ha fényes csillagú estén kiállok az ég alá és betekintek a mély messzeségbe, nem tudok gondolatomnak határt találni, csak tovább, mint egy megriadt őz száguld szüntelenül; itt is egy mély világ kapui tárulnak fel a szemlélő előtt, az érzelmek nagy raja kering benne. Ó, csodálatos alkotás, semmi sincs, ami úgy a szívé lenne, mint ez!

Határtalan sok alkotása van az Istennek, millió az élettünete és megnyilvánulása, de egyiknél sem tud úgy megállani szívénk, mint ennél. Dalos kedéllyel megy végig az ember a virágos réten, szétfut az érzelme minden virághoz s az illatban, színben dicsőíti a Teremtőt; szívénké az erdő, a kalászos mező, a futó folyam, a madártrilla, mind szeretem, mert küldetéssel vagyok hozzájuk, hogy kinézzem belőlük a Teremtőt s érzelmeimmel átkaroljam. A testvér, a jóbarát, a szülő mind hozzánk vannak küldetéssel; hozzám a szív, melyben becsülést és vonzódást látok, de úgy egyik sem, mint az Oltáriszentség.

Végre is ezek azért hatnak ránk, mert mindegyikben van egy darab, melyről elmondhatjuk, hogy a mienk, akár illat, akár trilla, akár vér és tüzes érzelem, de az Oltáriszentségben nem darab van számunkra — az egészen a mienk, mienk illatával, mennyei zenéjével, vérével és heves szerelmével. Ezenkívül bármi után törekszik az ember, mindig csak darabot talál, egy-egy vonást a nagy egészből, de itt egyszerre mindent birhat.

A szentek lelkét, akik ezt tökéletesen átérezték, a legteljesebben tudta megfogni e nagy szentség, azok érzelmeikkel mindentől el tudtak

szakadni s vele Jézushoz sietni. Napokat, éjjeleket töltöttek a szentség előtt, nem tétlen térdepelés között, nem szundikáló álmoassággal, hanem boldogító áhitattal és szent szórakozással. A szeretet érzelme hozta e szentséget, a leghatalmasabb és legtisztább érzelm, mely valakit eltölthet, ugyanezeket az érzelmeket csalja is ki az emberi szivekből. Ez a szeretet nem pillanatok érzelme, nem tűnő üstökösfény, hanem megalapozott, kiforrott és ami a legfőbb: viszonzó érzés.

Már maga a tartóssága is érték, jól mondja Paskal: «Minél hosszabb a szeretet útja, annál több gyönyört éreznek a gyöngéd, finom lelkűletűek».

Az Oltáriszentségben a szeretet világa van. Minő világ ez? Nehéz e kérdésre jó választ adni.

Vegyetek egy házat, ahol szeretet honol, az apa és anya mély keresztény lelkülettel vonzódnak egymáshoz, a gyermekek epedve csüngenek a szülőkhöz és ez a viszony megteremti minden ékét a családi életnek, van itt: megértés, egymás gyengéinek eltérése, közös megbeszélés, ráhallgatás, buzgóság és munka szelleme, kitartás, hit, imádság, boldogság, béke.

Ki sorolja el az igazi szeretet teremtményeit? Itt nem csálnak, legkevésbé ámitanak, Jézus kitárja szívét, mindenki, kinek lelki szeme van hozzá, beláthat. Itt nincs veszély, mindenki biztonságban érezheti magát. A gyermek ártatlanságát el nem rabolják, a hajadon tisztaságát meg nem sértik, az ifjú jellemét meg nem mätelyezik, a házastársak hűségét tiszteletben tartják, sőt mindezeket féltő gondnal őrzik és erősítik. Ennek a világnak mindenki honpolgára lehet, nem nézik nemzetiségét, a szegény nem kerül utcasarokra, hanem ha tisztalelkű, trónra, a szenvedőt nem nevetik ki, hanem vele együtt szenvednek. A tudós mély tudományt, a tudatlan egyszerűséget és megnyugvást meríthet. A király és koldus egy sorba ülhet.

Ki mondja el e világ sok-sok előnyét, mellyel mindeneket megelőz. Ebben a világban nem a nagy átlagot nézik, hanem az egyest, minden szív kielégül, minden szív megnyugszik e szentségben. Jézus minden ember számára született, az emberiség világába úgy állt bele, hogy mindenkinek köze lett hozzá, az Oltáriszentségben a földi élet folytatódik természetszerűleg, minden szívnek meg kell a magáét ott találni. Nem lehet szív, melyhez az Oltáriszentségnek ne lenne beszéde és e beszéd érthető, ha akadna szív, mely nem találna hangot e szentségben, a megváltás nem lenne tökéletes, mert az Oltáriszentség világán kívül lennének emberek, akik számára Jézustól semmi sincs. Lehetetlen égi testeket elképzelnünk, melyek a hatalmas vonzási erő körzetén kívül vannak, mindnek hozzá kell tartozni a jelen körhöz, amelyik bennünket

tart, így az Oltáriszentség nagy vonzóerejéhez tartozik minden erő; a rátalálás minden szív részéről nem történik meg, mert nagyon sok kiszakítja magát hatása alól, úgy hogy nem viszonozza és oly irányban keres táplálékot, ahol igaz érzelmeket nem talál.

Az Oltáriszentség érzelmei nagy tüzet gyújtanak ki az emberben, ez lesz az igazi melegség, mely lelkünket eltölti. Micsoda természetes vonzódás és rátalálás van a föld és a felhő vizei között; mikor a vizek feldagadnak, a földerő lehuzza őket; ezt a természetes erőt nem lehet letagadni az emberi szív és az Oltáriszentség között sem. Természetes erőnek mondom, mert működéséből úgyis magyarázhatom: fölmérhetetlen szeretet van az Oltáriszentségben felhalmozva a szív számára, azt is tudjuk, szívünk egyedüli boldogító eleme a szeretet, amelyet hajszol és sóhajt, tehát természetes következmény lesz e rátalálás és vonzódás. A szív bölcelete nem a számítás, ez nem ismer számtant és logikai műveleteket, azt hatalmas áram sodorja magával, hívjuk azt lelkesedésnek, fanatizmusnak, extazisnak vagy bárminek.

Az ember világában az érzéseknek roppant szerep jut, minden gondolat érzéssel kezdődik, azért az Úr Jézus az Oltáriszentség világát nem az észre, a latolgatásra alapította, mert fölértését semmiféle ész meg nem közelíti, hanem a szívre. Az isteni szeretetet, mely a megváltást eltökélte és amelyből a megváltás minden szenvedése fakad, ide csatolta le a mi számunkra is, hogy mi is megtaláljuk elevenen, nemcsak azok, kik keresztje körül állottak.

Eszünk megáll és vonaglik e mély titok előtt, szívünk pedig szeretetre gyulad. Az észnek nagy szerepe van az emberi világban a kultúra nagy alkotásai, a művészetek elbűvölő hajtásai, a tudomány annyi felfedezése mind erre támaszkodnak, a vallás világában a szív kerül előtérbe, hisz a fölérhetetlen misztériumok világából csak a szív tud meríteni. Az Oltáriszentséget Jézus szíve teremtette meg, a szív is tud igazán hozzáférni. Mily megmászhatatlan hegy, mily megbirkózhatatlan erőhalmaz e szentség! Csodálatos módon van beállítva szívünk világába, az érzelmek tarka sokaságát hozza belénk, a legszebb érzelmek hajtásait, melyeket a keresztény erkölcstan erényeknek nevez. Az akarati élet nagy alkotása e szentségnek, a nagy jellemek forrása itt csörgedezik a kegyelem erősítő, bátorító erejével, titka fölemel bennünket s az imádság érzetére hangol.

Nagyon jól tudta Krisztus, hogy szívünk szeretetének igazi tárgya semmi sem lehet az Istenen kívül — a világ kicsiny a kavargó érzelmek lefoglalására, ha le akarta kötni a feszítő vágyakat, magát kellett az emberi szívbe beállítani. Krisztus valósága a legfelségesebb hatalom, mely megköt minden zabolátlan érzést, mely a belső világ mezejét nem



szentmisén, akkor egészen biztosan kiesdhetnénk a magunk megtérésének kegyelmét, még akkor is, ha megátalkodottabbak lennénk, mint a zsidók, vakok, mint a pogányok és keményebbek, mint a Golgotha szikláit, amelyek Jézus halálakor megrepedeztek». B. Vianney János.<sup>1</sup>

«Ó, ha tudnók és tudni akarnók, hogy mi egyetlenegy szentmise, akkor a templomok sohasem lennének üresek». B. Cottolengo József.

A szegényeknek B. Cottolengo ezt szokta mondani: «Ha eljártok a szentmisére, akkor megsegít benneteket az Isten».

A kereskedőknek és kézműveseknek így ajánlotta a szentmisét: «Számotokra egy mise többet ér, mint egy heti üzleti számítás és egy heti munka. Áldott az, aki mindennap szentmisét hallgat».

Az ő nagy alkotásainak elseje «Az isteni Gondviselés kis háza» volt. Emiatt még 3000 lírával tartozott valakinek. Mikor ez fölkereste B. Cottolengót, hogy az adósságot törlessze, így szólt: «Háromezer lira szép dolog, de a szentmise még szebb; azért hallgasson előbb szentmisét és azután kifizetem tartozásomat».

Kórházában az orvosoknak csak akkor engedte meg az operáció végzését, ha előzőleg szentmisét hallgattak. «Az orvosság jó», így indokolta meg eljárását, «de előbb az Úr Jézusnak kell azt megáldania, mert Ő az igazi nagy Orvos».<sup>2</sup>

«Valóban nincs tiszteletreméltóbb, szentebb és áldásosabb pillanat, mint az, amikor az eucharisztikus áldozat mutatatik be az oltáron és amikor az oltár misztikus Kálváriává lesz».<sup>3</sup>

«Ó, te szegényes oltár abban a kicsiny falusi templomban, amely köré a reggeli órákban csak néhány egyszerű és kisműveltségű lélek gyülekezik, de akik amellet elég bölcsék ahhoz, hogy az Isten titkait tisztelettel övezzék — te szegényes oltár, messze kimagasló hegycsúcs vagy, mely fönséggel túlszárnyalod a hófödte büszke alpesi hegycsúcsokat gyémántkoronás díszükkel».<sup>4</sup>

Igy szólnak az Isten, a szentek, a tudósok a szentmiséről. Azért vegyünk részt igen gyakran hívő lélekkel a szentmiseáldozaton, mert így biztosítjuk legjobban ideiglenes és örök boldogságunkat.

Várkonyi Fidél dr.

S. O. Cist.

<sup>1</sup> Nierenberg: Goldkörner, 41—42. old.

<sup>2</sup> Theol. prakt. Quartalschrift, 1917, 74—75. old.

<sup>3</sup> Gühr, Das heilige Messopfer 9—10. kiad. 591. old.

<sup>4</sup> Wibbelt: Ein Sonnenbuch.





Az igazi gazdagság forrása.



Olyan család gyermeke volt, melyet a jámborság, imádság, valláshosszág szelleme lengett át. Anyjának, kit szintén az Oltáriszentség kiváló tisztelete jellemzett: naponkint járult a szentségekhez, — különös gondját képezte, hogy leányát már jó korán hozzászoktassa a gyakori szentáldozáshoz. A kis Gemmának lelke korán megnyilatkozott a szeretetnek, melyet Jézus az oltáron számunkra hagyott. Jámbor anyjának szavai és példája nagy hatással voltak rá. Anyja gyakran vitte magával az oltárhoz imádságra. Szíve oly nagy szeretetre gyulladt, hogy már alig várta a szent pillanatot, hogy Jézusával a szentáldozásban egyesüljön. Kilenc éves volt még csak és már könnyes szemekkel kérte gyóntatóját és szüleit: «Adjátok nekem Jézust; majd meglássátok, hogy milyen jó leszek én; nem fogok többé vétkezni, egészen más leszek; adjátok nekem Jézust, mert látom, hogy én már többé nem tudom kintartani!»

Nehéz volna leírni a gyermek örömét, midőn engedélyt kapott az első szentáldozásra. Szent gyakorlattal készült elől a nagy napra, az ő ünnepnapjára, mint nevezni szokta, melyet azóta minden évben megült nagy jámborsággal. Kedvesek és meghatók jó feltételei, melyeket a szent gyakorlat végén papirra vetett: 1. Mindenkor úgy akarok gyónni és áldozni, mintha az az utolsó lenne. 2. Gyakran akarom Jézust az Oltáriszentségben meglátogatni, főleg, ha levert vagyok. 3. Minden Mária-ünnepre valamely önmegtagadással készülök és minden este a szent Szűz áldását kérem. 4. Mindig Isten jelenlétében akarok járni. 5. Valahányszor az órát ütni hallom, háromszor fogom mondani: Jézusom, irgalom! — Önéletrajzában maga írja, hogy első szent gyakorlatának főtémája az Oltáriszentség és Krisztus kínszenvedése volt. Krisztus kínszenvedését tanítónője magyarázta neki és szívére kötötte: «Gemma, te Jézusé vagy... az ő kínszenvedése fölött való elmélkedés legyen legkedvesebb foglalkozásod». És valóban azóta az *Oltáriszentség* és a *Kálvária* volt elmélkedéseinek legkedvesebb témája.

1899. június 8-án ő is megkapta a megfeszített Üdvözítő sebhelyeinek adományát, mint assisi szent Ferenc. Azóta szóról-szóra beváltotta gyóntatójának tett kijelentését: «Ha a megfeszített Üdvözítő előtt állok, együtt szenvedek vele; ha pedig az oltárszekrény előtt állok, akkor szeretek». Valóban egész élete csupa szeretetmegnyilvánulásból állott. Gondolatban állandóan az oltárnál vagy a Golgotha hegyén volt. Ha ismerőseinek írt, leveléből nem hiányzott az Oltáriszentségről való megemlékezés. Meghívta őket a Legszentebb látogatására; ott akart velük találkozni, vagy pedig kérte őket, hogy ajánlják őt «az édes Jézusnak» és maradjanak együtt «Jézusnál a legszentebb Oltáriszentségben».

Valahányszor az Oltáriszentség látogatására ment, elfogulatlan egyszerűséggel szokta mondani: «Elmegyek Jézushoz, ő egyedül van; senki

sem gondol rá, szegény Jézus!» Ha betegség ágyhoz kötötte, ami nála gyakori volt, legnagyobb fájdalma az volt, hogy szentséglátogatásait nem végezheti. Nap-nap után óránként elájtatoskodott az Oltáriszentség előtt. Imádásában mozdulatlan maradt, mint a szobor; ilyenkor egészen Jézusé akart lenni. Minden nap számára ünnep volt, azzá tette neki a mindennapi szentáldozás.

Amikor korán árvaságra jutott és az isteni Gondviselés hasonló jámbor család körébe vezette, hol mint örökbefogadott csakhamar megnyerte a családtagok szeretetét, az új környezetben buzgósága nem lankadt, ellenkezőleg jámborságával az egész család példaképe lett. Örökbefogadó anyja szintén jámbor asszony volt, kivel naponta együtt ment templomba. «Ott hallgattak, ha lehetett két szentmisét, egyet előkészületül a szentáldozásra, a másikat hálaadásra».

Külön föl kell említenünk azt, hogy dacára Gemma sok áhitatgyakorlatainak, ne gondoljuk, hogy azok napi teendőiben hátráltatták. Sohasem hiányzott ott, ahol reá szükség volt. Ha baj volt, az első segítő, vigasztaló Gemma volt. Hogy időt ne vesztessen, jártában-keltében kézimunkával foglalkozott. A munka embere volt. A szó legszorosabb értelmében buzgó lelkek tulajdonsága, hogy az élet bármilyen helyzetekbe állítja őket, bármily sok munka és elfoglaltság is jusson nekik osztályrészül, imádságukban, jámborságukban, áhitatgyakorlataikban nem lanyhulnak. A nagy elfoglaltságra való hivatkozás sohasem lehet kibuvó, mentség a vallásos kötelességteljesítés alól vagy jogcím arra, hogy valaki közönyös, nemtörődöm legyen. Az ilyenfajta kijelentés olyanok ajkáról szokott elhangzani, kik máskor sem, különben sem példaképei a jámborságnak. Az Istent-szerető lelkek életmódja bizonyossága állításunknak, hogy az ora et labora, az imádság és munka nagyon szépen megférnek egymás mellett. Ezt látjuk Gemmánál, ezt látjuk szüleinél, ezt látjuk a közöttünk és körünkben élő jámbor katolikus családoknál.

Beszélgetésének tárgya legszivesebben az Úr Jézus volt. Aki szereti Jézust, kire gondolna szivesebben, kiről szólna, beszélne, hallgatna nagyobb örömmel, ha nem Jézusról. Életrajzában olvassuk, ha a rendes házi dolgok elvégzése után szabad idejük maradt, himzéssel, varrással foglalkoztak. Ilyenkor azután beszélgettek Jézusról, lelki ügyekről, szentáldozásról, jó föltételekről stb...

Esténként már örvendezett, hogy másnap a szentáldozáshoz fog járulni. Ilyen gondolatokkal tért aludni és fölébredéskor is az első pillanatok Jézusé voltak. Amikor templomba ment, mondani szokta: «Most Jézushoz megyek». Minél többször áldozott, annál nagyobb lett buzgósága, vágyódása, bensőségebb előkészületi és hálaadási áhitatgyakor-

lata. Nagy volt szomorúsága, ha betegsége ágyhoz kötötte és nem a templomban áldozhatott. Ameddig megengedték, habár nehezen, de mégis csak elvánszorgott a templomba, hogy ott áldozhasson. Mily csodálatos buzgóság! Ne felejtjük, hogy mindez a mi korunkban történt.

Amint életében, kora gyermekségétől legszivesebben Jézusról beszélt, halálos ágyán utolsó szava sem lehetett másnak dicsőítése, mint Jézusé. «Jézus, neked ajánlom szegény lelkemet, Jézus!» Ezek voltak utolsó szavai.

Halála után sokan kérték közbenjárását. Nem hiába. Sokan nyertek kegyelmeket és csodás gyógyulást.

Amikor Gemma életét vonatkozással a legméltóságosabb Oltáriszentségre néhány rövid szóval ismertettem, életrajzírójának szavaival végzem ismertetésemet: «lábaid elé teszem... édes Jézus, esengve, hogy tedd meg, hogy sokak kezébe kerülve az, értesse meg velük, hogy mennyire jószágos vagy és hogy mily édes egyedül neked szolgálni, téged szeretni, mint ezt tette... Gemma, a te hűséges szolgáló leányod».

*Dr. Wéber Pál.*

## Az Oltáriszentség a hit diadala.

**H**ITEM az Istenhitben születik. Alig, hogy az ember kezd megismerni, itélni, gondolkozni, máris kinő lelkéből hite Istenében. Ez a hit nem a megismerés, tapasztalás, ezek legfeljebb némi eszközök. A hit ereje nagyobb minden megismerésnél, minden tapasztalati igazságnál. A hit csodás jellemeket, hősokeket, vértanukat nevel. Minő nagy értékek az egészség, élet, földi öröm és boldogság, gazdagság és üde ifjúság. Akinek lelkében igazán ki tud alakulni a hit, ott amazok mind értéktelenné válnak. Hitéért lemond róluk szent Ágnes mosolyával, antiochiai szent Ignác boldogságával; kész minden értéket úgy elhányni, mint Jónás hajója a tengeren elhányt mindent, ha hite forog miattuk veszedelemben. A legnagyobb hatalom az ember birtokában a hit. Nem látom, meg nem foghatom; de hiszen ma csak balga ember kívánhat ilyet. A természetben is az igazi erők láthatatlanok. Nem a Montblanc vagy Ferenc József csúcs a mérhetetlen, hanem a természet rejtett erői: a villam, a gázak, vonzási folyamatok, mozgási erők stb. a csodálatosak. A hit azonban nemcsak ilyen non plus ultra hatalom, hanem mérhetetlen fény, mely világít. Nem a szememnek, hanem a lelkemnek.

E ponton hitem erősen táplálkozik ismereteimből. Nem tudja az, mi a hit, aki azt hiszi, hogy a hit csak tanulatlanul való. Az ismeretek

csak növelik a hitet, jelesen az Istenben való hitet. A régiek bizonyára eleget bámulták Isten nagyságát. Pedig mit tudtak róla. A kis geocentrikus világlét és nézet Istene micsoda a mai világűr Istenéhez? Micsoda hihetetlen távolságok tárulnak az ember elé, melyeknek végét senkisésem tudja; csillag- és naprendszerek, melynek sokaságában és nagyságában a föld csak parányi porszem!

Mit ért egy utcaseprő vagy napszámos ember világ alatt és a világ teremtője és fentartója alatt; azután mit ért rajta egy Kopernikus, Galilei vagy akár egy nagy philosophusra gondolhatok. Minő nagy különbség van a kettőnek tudása között! De ugyanolyan nagy különbség a kettőnek hite között; nem értve azt a kegyelmi hitet, mely a hitélet és Istentisztelet világában áramlik el a lelken, hanem — ha szabad mondani — azt a természetes hitet, melyet már szent Pál emleget, midőn azt mondja: Isten azokból, melyeket alkotott, megismerhető.

Vannak együgyű emberek, kiknek a kultúra nem való, megkótyagosodnak tőle, mert csak félműveltek és sohasem gondolkoznak. Ezek azt gondolják, hogy a huszadik században — ha meg is állja még a helyét Isten, mindenesetre csak a huszadik századbeli ember jó neveltségéből és a régiek iránti tiszteletből kifolyólag, de úgy tartják, hogy az Istenhit szükségessége mindinkább háttérbe szorul.

Épen ellenkezőleg van a dolog. Azok a végtelen perspektívák, melyeket az emberi tudomány nyitott a létező világban, a mérhetetlen nagysága, sokasága az erőknek, léteknél, világrendeknek és azok bámulatos törvényeinek mindinkább növelik Isten létének szükségességét. Istent tagadó tudós nincsen, csak abban van disharmónia, milyen az az Isten. A világ nagysága elhódítja az elméket, extázisba hozza őket s mint akik belenéznek a napba, elszédülnek tőle és legkevésbé sem látják, minő. Isten mindig nagyobb, mindig titokzatosabb, mindig szükségsezerűbb lesz, minél többet fedez fel az emberi elme a lét birodalmában.

De viszont nő a titokzatossága annak a szomorú tapasztalati ténynek is, hogy a mai nagyobb látókörű embereknek Istenimádása minimálisan kicsi. A racionális hit, mely a teremtményekből jut Istenhez, nem tud imádni, térdet hajtani Istennek, imádatlalt akarátát keresni s megvalósítani. Ehhez kegyelmi hit kell. Senki sem jöhet Atyámhoz, mondja Jézus szent Jánosnál, hacsak Atyám nem vonzza. Ép azért, mert a hit mérhetetlen nagy hatalom, minden emberi hatalmat felülmuló erő az emberben, azért csak Istentől jöhet. S ép azért lehetséges, hogy bár valaki mitsem sejt, mint a régiek nem sejtettek Istennek igazi teremtő és fentartó nagyságából, mégis van olyan hite, mellyel «hegyeket tud áthelyezni», mint szent Pál mondja, míg a modern felvilágosodott ember sokszor kínosan vergődik hitnélküliségének sivárságában. Isten önti lelkünkbe

a hitet, mely kegyelem, Istennek kiváló nagy kegyelme, mely nélkül az ember nagy tudománya mellett is sötétségben jár; értelmének is a hit a mécsese. «Wer gültig denken will, braucht den Glauben; und nicht etwa blos einen Glauben an Gott, sondern den Glauben von Gott... einen Glauben, den er sich von Gott holt, und an dem er sich die Verbindung mit Gott holt» (íme a kegyelmi hit!). Ezek Hermann Bahr, a legnagyobb élő osztrák szépíró szavai.

Miért került azonban e sorok élére ez a cím: az Oltáriszentség a hit diadala?

Épen az Istenhit tényénél látjuk legjobban beigazolva, hogy az ember értelme beteg. Mint a kinyilatkoztatás mondja: a bűnbeesés következtében elhomályosult. Az ember millió és millió titok között jár. Titok az élet, a lét, minden percnél levése és mulása; rejtély a lélek, a szellem, az anyag. Az ész csak sokasítja élével a problémákat, de megfejteni már csak Istenben tudja. Akármit nézek, akármit hallok, semminek sem tudom tulajdonképpen igazi lényegét okát, Szent Ágoston azért mondja: nyugtalan a mi lelkünk, míg meg nem nyugszik tebenned Uram! S mégis alig törődik az ember Istenével, mintha vak volna, bódult, eltompult elméjű. Nem is nyugtalan mindig, mint szent Ágoston mondja, hanem könnyelműen fásult és hideg. Olyan szükségszerű minden vonalon a hit s ezt a szükségességet az emberi kultúra mindig növeli s mégis olyan általános a nemtörődőmség Istennel szemben!

S most rávetem tekintetemet az Oltáriszentségre. Igénytelen, külseje nem lehetne egyszerűbb és ellentéteesebb azzal, amit róla tanít a kinyilatkoztatás. Nincsen ott semmi szükségszerű, mint az Istenhitnél, hanem titok, melyet az Úr Jézus szerzett. Színe, ize, formája kenyér, de Jézus mondja, hogy ez az ő teste. Mi mindent mondott Jézus, ami nem titok és nem törődnek vele, sokszor még a hívő emberek sem. S az Oltáriszentség? Ez küszöbe a hitnek, ez a legnagyobb térítő erő, vonzó hatalom, isteni mágnes. Ahová elviszik, ünneplik, virágokat szórnak elé, ahol megértetik az emberekkel, imádják, hódolnak előtte, engesztelik, táplálják vele lelküket s nyomában hitélet, erkölcsösség fakad; megtelnek a templomok, virággal, díszszal halmozzák az oltárokat s ahol az emberek közre egy fillért sem szeretnek adni, oltárra, kehelyre, szentségtartóra, szóval mindarra, ami az Oltáriszentségre vonatkozik, bőségesen áldoznak.

Mutassunk rá arra, hogy semmiféle igazsága hitünknek nem tudott olyan tömegeket egybehozni és olyan pompát kifejteni, mint az Oltáriszentség tiszteletére tartott eucharisztikus kongresszusok? Hivatkozzunk-e arra, hogy az új hitbéli fellendülés a gyakori szentáldozásnak köszönhető az egyesületi életben épűgy, mint azonkívül? Vagy ellenkezőleg, említ-sük-e fel azt a tapasztalati tény, hogy amely korban, mely templomban





a világigazságszolgáltatásban B. szenvedni nem akarása okozott. Á. tehát önkéntes szenvedési cselekedeteivel az igazságot szolgálja. De mi az igazság? Az igazság Isten. Leírhatjuk tehát a második következtetést.

Á. az igazságot szolgálja.

Az igazság Isten.

Tehát Á. az Istent szolgálja.

Ime a válasz meg van kérdésünkre!

3. A logika mindig elismeri a tekintélyi bizonyítékok létjosultságát. Az emberiség legfőbb tekintélye: Jézus Krisztus pedig mit cselekedett? Szenvedett — lelkileg és testileg — mások bűneiért. Tehát Jézus Krisztus nyitja meg a nagy engesztelők sorát és azóta nem szűnik meg hirdetni az Egyház a *«felfeszített Krisztus igazságát.»* Kijelentve ezzel, hogy programjából nem törülheti ki a benső és külső szenvedést — sem az igazaknál sem a bűnösöknél.

Az eddig elmondottakkal bevilágítani akartunk az engesztelés szentjeinek lelkületébe, hogy milyen intenciók vezethették az önsanyargatás hőstetteinél.

Ezzel azonban nem akarunk mindenkinek a szentek követői közül ostort, vezeklőövet adni kezébe, vagy őket elküldeni a puszták barlangjába.

Nem. Részint mert a mai generáció sokkal gyengébb és satnyább, semhogy testi erői kibírnák a középkor szentjeinek önsanyargatását. Másrészt pedig mi kis emberek, a lelki élet kisdedei vagyunk és épp azt akarjuk kutatni, hogy egy tucatember mit választhat magának ki a szentek követésében? Az önsanyargatás gyönyörű hőstetteitől sokan elrémülnének.

Azért ismételve azt hangoztatjuk: ne annyira a csodálatos cselekedetét nézzük, hanem a lelkületet! Ezen cselekedeteknek milyen lelkület a melegágya?

Az engesztelés szentjeinek lelkületét három vonás jellemzi. Első az együttérzés Istennel — meglátása annak, ha Istent megbántják. Második vonás a megbántásuk szemléléséből fakadó, lelken átömlő szomorúság és fájdalom. Harmadik az epedő vágy e megbántások megszűnése után.

Ezt a három vonást kell átkópiázni lelkünkre.

Először is érdeklődni Isten ügyei iránt. Dobogjon szívünk együtt az Egyház szívével — medítáljunk azon a hálátlanságon, amellyel a világ adózik Istenének.

Másodszor ne csak érdeklődjünk, de érezzünk is Isten ügyeivel. Örvendjünk Egyházunk örömeivel és szenvedjünk szenvedéseivel, — tanuljunk meg legalább egy könnyet ejteni a világ bűnei fölött.

Ha ennyire érzékennyé neveltük lelkünket, el kell hogy fogjon a vágy: bárcsak ne vétkezne a világ! És ez a vágy két praktikus dolgot

szül. Először föltámasztja a szociális és apostoli érzéket. Nem fogunk megelégedni önjavításunkkal, hanem dolgozni fogunk mások megjavításán és a bűnök megakadályozásán is. A másik következmény pedig, hogy imádkozó lelkekké leszünk és megtanulunk imádkozni *egymásért* — *a világért* — *és a bűnösökért*.

Erősen hiszem, hogy a társadalom romlottságának nagyrészt az az oka, hogy nem imádkozunk *egymásért*. Aki imádkozik is, az vagy magáért, vagy hozzátartozóiért fohászkodik. De vajmi kevés az az ember, aki az első keresztények lelkületével a nagy közösségért imádkozik.

A XX.-ik század híveinek stylusa kritizálni, de nem imádkozni. És ha az ítélkezőt megkérdeznénk: Hányszor imádkoztál az elitért? — azt kellene felelnie: egyszer sem.

Ha kicsinységünk, gyöngeségünk nem is meri kinyújtani erőtlen kezét a nagy szentek vezeklő ostoráért, — nyissuk ki lelkünket belehelni az engesztelés nagy szentjeinek Isten ügyeivel együttérző és mélyen imádós szellemét.

(Folytatjuk.)

## OLTÁREGYLETI ÉLET.

**Oltáregyesületi kiállítás Váczon.**  
Július 8-án, vasárnap d. e. 10 órakor a székesegyházban mondott ünnepélyes szentmise után nyitotta meg dr. Baksay Károly nagyprépost, püspöki helynök a vácsi Oltáregyesület figyelemreméltó, gazdag műkiállítását. Előljáróban dr. Galcsék György preláthus-kanonok beszélt és gondolattartalmas, lendületes beszédében szólt a mai világégeről és az Oltáregyesület háborús munkájáról. «Patakokban ömlik a vér, — mondotta — mint a kereszténység első századaiban és az Egyház ma is az oltárok köré gyűjti a vérző népeket, mint hajdan. Gazdagok, szegények egyformán áldoztak a kiállításra, melynek látható gazdag

anyaga mögött egy gazdagabb szellemi tartalom huzódik meg. Mennyi drága és megható apró tárgy van itt, ami amellet bizonyít, hogy voltak idők, amikor nem másolták le egyszerűen a gyári mintákat, hanem történelmi lelkülettel hajoltak meg egy Jézus szent Szive himzés előtt is.»

Utána dr. Baksay Károly tartotta meg ünnepi megnyitóját, melyben mintegy keresztmetszetét adta az utolsó évek oltáregyesületi törekvéseinek. Beszédében kiemelte a kiállítás aktualitását, mely 300—400 egyházmegyei templom felszerelésére hivatott. Végül köszönetet mondott a nagylelkű adakozóknak, elsősorban a megyés főpásztornak és

Galcsek György dr. prelátnak, aki szervező erejének teljességével szolgálta az Oltáregyesület ügyét.

Anagyprépost ezután rövid cercelet tartott és megtekintette a díszes és izléses kollekción. Hetvenet meghaladó kazula, közel félszáz vecsernyepalást borította a Karolina-iskola nagytermét az egyházi koloritúra egész színskálájában. Oltárterítők, kelyhek, ampolnák, ornátusok, szobrok, thuribulumok, csipkék, amelyek mind páratlan gondnal és féltő szeretettel készültek, kerültek a nyilvánosság szemei elé.

A kiállítás a lehető legkedvezőbb benyomást keltette. Sem a kiállított tárgyak számán, sem azok kvalitásán és színvonalán nem látszott meg a háború hatása.

Az Oltáregyesület a kiállítás napján egész nap szentségimádást, d. u. 5 órakor pedig közös szentségimádást (imaórát) tartott. Július 9-én az Oltáregyesület élő tagjaiért, 10-én pedig az elhunyt tagokért mondatott szentmise. Mindhárom nap estéin közös szentségimádás, szentbeszéd és litánia tartatott.

\*

**Fejedelmi vendég az Oltáregyesület hadikórházában.** Július 8-án mintegy 30 sebesült katona érkezett a budapesti orsz. közp. Oltáregyesület hadikórházába. És javában folyt a munka, az elhelyezés, az átcsoportosítás és kötözés, mikor egyszor csak fejedelmi

autó gördült a hadikórház kapuja elé. Az autón Augusztá kir. hercegnő érkezett Apor bárónő udvarhölgygyel. És Ófensége utolérhetetlen szeretetreméltósággal érdeklődött a katonák sorsa felől és köztük sajátkezüleg szeretetadományokat osztott széjjel.

\*

**Hajókirándulás.** A budapesti orsz. közp. Oltáregyesület hadikórházában kezelt sebesült katonák június hó 27-én gyönyörű napfényes időben, sikerült hajókirándulást tettek Esztergomba és vissza. Este 1/26 órakor érkezett a hajó mintegy 1000 sebesült vitézzel a fejedelmi Esztergomba és a katonák a hercegprimási székvárosba érve, a gyönyörű fekvésű primási palota kertjébe vonultak. Itt várta őket a bibornok-hercegprimás. A hősök hálóját ama nagy lelki vigaszt, amit a budapesti hadikórházak falai közé a hercegprimásnak kórházlátogatásai vittek, egy sebesült altiszt tolmácsolta szívből jövő, katonás, talpraesett beszédben. A bibornok a beszédre szívhez szóló, atyai szeretetből fakadt beszéddel válaszolt és hosszan, szeretettel beszélgetett az ezer vitézzel.

A katonák a primási parkból a gyöngyöri vártemplomba mentek Istent dicsérni.

Az egyházfejedelem a hősök hajójára dohányt, levelezőlapokat és egyéb szeretetadományokat juttatott.



## KIMUTATÁS

a Budapesti Országos Központi Oltáregyesület által az ezidei kiállítás után ajándékozott tárgyakról.

*I. Esztergom főegyházmegyében:* Özdöge, Zsitvafödemes főkegyház részére: 1 fekete pluviale, 1 viola pluviale — összesen 350 korona értékben. Szentmihályúr: 1 fekete pluviale, 1 velum, 1 dupla stóla, 1 karing — összesen 290 korona értékben. Gyerk: 1 fekete pluviale — 170 korona értékben. Aszós: 1 alba, 2 vállkendő, 6 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo, 1 velum, 1 ciboriumköpenyke — összesen 180 korona értékben. Hont-Szete: 1 fekete kazula — 150 korona értékben. Csejki: 4 ministráns-ing, 2 oltárterítő — összesen 60 korona értékben. Pöstyén, Nagyörvistyé főkegyház részére: 1 zöld kazula — 150 korona értékben. Alsóvámos: 1 viola kazula — 150 korona értékben. Nagycétény, Nemespann főkegyház részére: 1 fehér kazula, 2 alba, 2 karing, 2 ministránsing, 3 vállkendő, 3 palla, 3 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 460 korona értékben. Felsőatrak: 1 viola kazula, 1 alba, 1 kánontáblakészlet — összesen 210 korona értékben. Kemencze, Bernece főkegyház részére: 1 fehér pluviale, 1 fehér kazula, 1 dupla stóla, 1 beteglátogató burza — összesen 346 korona értékben. Nagyuny: 1 fekete pluviale — 170 korona értékben. Negyed: 1 vörös kazula, 1 missale defunctorum, 1 misekönyv-állvány — összesen 200 korona értékben. Csábrág-Váralja: 1 fehér kazula, 1 viola kazula — összesen 300 korona értékben. Vágfarkasd.: 1 viola kazula, 1 dupla stóla, 1 dupla sz. olajtartó, 1 dupla stóla — összesen 220 korona értékben. Ekel: 1 fehér kazula — 200 korona értékben. Kőhidgyarmat és Libád főkegyház: 2 alba, 2 karing, 2 ministránsing, 2 cingulum, 6 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo, 1 beteglátogató burza, 1 dupla stóla — összesen 266 korona értékben. Özdöge: 1 fekete pluviale, 1 ciboriumköpenyke, 1 antipendium, 1 kánontáblakészlet — összesen 242 korona értékben. Zsitvabesenyő: 1 fehér kazula, 1 alba, 1 karing, 2 ministránsing, 4 vállkendő, 3 corporale, 2 palla, 12 purificatorium, 12 lavabo, 1 dupla stóla — összesen 230 korona értékben. Szentkereszt: 1 pluviale, 1 kazula — összesen 400 korona értékben. Egeg és Szalatnya leányegyház: 2 alba, 1 ciboriumköpenyke, 1 fehér burza, 1 szenteltvíztartó hintővel — összesen 166 korona értékben. Bakabánya: 1 piros kazula, 6 corporale, 6 purificatorium, 1 füstölő tömjéntartóval — összesen 310 korona értékben. Budajenő: 1 zöld kazula, 2 alba, 1 karing, 6 purificatorium, 1 velum, 1 ciboriumköpenyke — összesen 380 korona értékben. Vagyócz: 1 fehér pluviale, 1 zöld kazula, 1 viola kazula, 1 beteglátogató készlet — összesen 545 korona értékben.

*II. Besztercebánya egyházmegyében:* Kékellő 1 missale romanum — 60 korona értékben. Úrvölgy: 1 zöld kazula — 150 korona értékben. Karvaly: 1 öröklámpa — 40 korona értékben. Kiszelfalu: 4 gyertyatartó — 80 korona értékben. Mosód: 1 öröklámpa — 40 korona értékben. Padkócz: 1 ciborium — 90 korona értékben.

*III. Veszprém egyházmegyében:* Nagybakónak: 1 fehér pluviale, 1 fehér kazula, 1 szenteltvíztartó hintővel, 1 missale defunctorum — összesen 390 korona értékben.

*IV. Szepes egyházmegyében:* Csontfalu: 1 fehér kazula, 1 missale defuncto-  
rum — összesen 200 korona értékben.

*V. Szombathely egyházmegyében:* Letenyc és Becsehely fiókegyház: 1 fehér  
kazula, 1 viola kazula, 1 dupla stóla, 1 beteglátogató burza, 1 ciboriumköpenyke,  
1 kánontáblakészlet — összesen 436 korona értékben. Jánosháza: 1 kánontábla  
készlet — 20 korona értékben. Vasfarkasfalva: 1 alba, 1 dupla stóla, 1 ciborium-  
köpenyke — összesen 86 korona értékben. Vizlendva, Kismáriahegy, Határfa  
és Szarvaslak fiókegyházak: 2 fekete pluviale, 1 fekete kazula, 1 fehér burza,  
1 ciboriumköpenyke, 1 velum — összesen 580 korona értékben. Egyházasradóc:  
1 fehér pluviale, 1 fekete pluviale, 1 vörös kazula, 1 fekete kazula, 2 alba,  
2 karing, 4 ministránsing, — összesen 850 korona értékben.

*VI. Eger főegyházmegyében:* Tiszabő: 1 fehér pluviale — 170 korona  
értékben. Belpátfalva, Mikófalva, Borsodszentmárton és Mónosbél fiók-  
egyházak: 1 zöld kazula, 2 fehér kazula, 2 velum, 1 karing, 1 szenteltvíztartó hintővel  
— összesen 590 korona értékben. Szűcs: 1 fehér pluviale, 1 viola kazula, 1 karing —  
összesen 360 korona értékben. Nyírbakta: 1 fehér pluviale, 1 fehér kazula, 1 fekete  
kazula, 2 alba, 2 karing, 4 ministránsing — összesen 700 korona értékben.

*VII. Kassa egyházmegyében:* Kassamindszent: 1 fehér kazula, 2 alba,  
2 ministránsing, 1 oltárterítő, 1 ciboriumköpenyke — összesen 350 korona érték-  
ben. Szilvásujfalu: 1 fehér pluviale, 1 alba, 1 karing — összesen 260 kor. értékben.  
Abos és Sároskőszeg fiókegyház: 1 velum, 1 oltárkereszt — összesen 80 korona  
értékben. Hilyó: 1 cingulum, 1 dupla stóla, 1 világos stóla — összesen 30 korona  
értékben. Hernádcsány: 1 viola pluviale, 1 zöld kazula, 1 piros kazula, 1 alba,  
1 karing, 6 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 596 korona értékben.  
Detek: 1 fekete kazula — 150 korona értékben. Lófalva és Bércefalva fiókegyház:  
1 vörös kazula, 1 zöld kazula — összesen 300 korona értékben. Rad: 1 velum,  
2 karing, 6 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 166 korona értékben.

*VIII. Rozsnyó egyházmegyében:* Murányhosszúrét és Murányszabadi fiók-  
egyház: 1 fehér kazula, 1 alba, 1 karing, 2 ministránsing, 1 cingulum — összesen  
290 korona értékben. Ósgyán: 1 fekete pluviale, 1 piros kazula, 1 zöld kazula,  
1 szenteltvíztartó hintővel — összesen 500 korona értékben.

*IX. Csanád egyházmegyében:* Nickifalva: 1 zöld kazula — 150 korona  
értékben. Sándoregyháza: 1 viola kazula, 2 ministránsing, 6 vállkendő, 6 cor-  
porale, 6 purificatorium, 6 lavabo, 2 palla — összesen 245 korona értékben.

*X. Erdély egyházmegyében:* Erzsébetbánya: 1 fehér pluviale, 1 fehér kazula —  
összesen 320 korona értékben. Felvincz: 1 viola kazula, 2 ministránsing — ösz-  
szesen 190 korona értékben. Ujtusnád: 1 fehér kazula, 1 velum — összesen 200  
korona értékben. Abosfalva: 1 piros kazula, 1 velum — összesen 200 korona érték-  
ben. Székelykál, Marosjára leányegyház részére: 1 ciborium — 80 korona érték-  
ben. Óradna, Radnalajosfalva leányegyház részére: 1 zöld kazula, 1 alba, 1 karing —  
összesen 240 korona értékben. Györgyfalva, Borszék fiókegyház részére: 1 Borro-  
meus-kazula — 170 korona értékben. Hosszúászó: 1 dupla sz. olajtartó — 20 kor.  
értékben. Borszék: 1 velum, 1 alba, 1 karing, 1 oltárterítő, 2 ministránsing,  
6 vállkendő, 6 palla, 12 corporale, 12 purificatorium, 12 lavabo — összesen 315

korona értékben. Alsójára : 1 fehér pluviale, 6 corporale, 6 vállkendő — összesen 225 korona értékben.

*XI. Eperjes gk. egyházmegyében* : Tornabarakony : 1 világos felonion, 1 füstölő tömjéntartóval — összesen 200 korona értékben. Petkes : 1 világos felonion, 1 alba, 2 vállkendő, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 243 korona értékben. Felsőmerse : 1 világos felonion, 1 fekete felonion, 1 alba, 3 vállkendő, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 370 korona értékben. Szaláncújaváros : 1 beteglátogató készlet burzával, 12 purificatorium — összesen 54 korona értékben. Felsőkázmér : 1 felonion, 1 alba — összesen 230 korona értékben. Komlóspatak, Esztelenek leányegyház részére : 1 világos felonion, 1 áldoztató kanál, 6 purificatorium — összesen 189 korona értékben.

*XII. Lugos gk. egyházmegyében* : Óbéb : 1 felonion, 1 alba, 1 áldoztató kés és kanál — összesen 225 korona értékben. Boksánbánya : 1 felonion, 1 alba, 6 purificatorium — összesen 230 korona értékben. Krassószejkás : 1 felonion, 1 alba, 6 purificatorium — összesen 230 korona értékben. Széphely : 1 felonion, 1 dupla sz. olajtartó — összesen 182 korona értékben.

*XIII. Munkács gk. egyházmegyében* : Darva : 1 felonion — 170 korona értékben. Kalabás : 1 felonion, 1 füstölő tömjéntartóval — összesen 200 korona értékben. Velőcz : 1 szenteltvíztartó hintővel, 1 beteglátogatókészlet burzával, 1 ciboriumköpenyke — összesen 80 korona értékben. Felsőkalocsa : 1 világos felonion, 1 fekete felonion, 1 alba, 1 patena csillag- és kanállal — összesen 420 korona értékben.

*XIV. Hajdudorog gk. egyházmegyében* : Majdánka : 1 felonion — 170 korona értékben. Hejőkeresztúr : 1 vörös felonion, 6 purificatorium — összesen 180 korona értékben. Csíkszentgyörgy : 1 felonion, 1 ciborium — összesen 290 korona értékben. Jánk : 1 felonion — 170 korona értékben. Bodrogkeresztúr : 1 felonion, 1 alba, 3 vállkendő, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 247 korona értékben. Szilágypercse, Varsolcz leányegyház részére : 1 fekete felonion, 1 színes felonion, 1 oltárterítő, 1 beteglátogató készlet — összesen 394 korona értékben.

*XV. Kápolnák* : Budapest, Zsófia gyermekszanatorium egyesület : 1 ciborium, 1 ciboriumköpenyke, 1 pacificale — összesen 100 korona értékben. Budapest, SzentJózsef otthon : 1 zöld kazula, 1 velum — összesen 200 korona értékben. Budapest, Honvéd helyőrségi kórház : 1 pluviale — 170 korona értékben. Pásztó, Margit-kórház : 1 kazula — 150 korona értékben. Selmezbánya, Irgalmas nővérek : 1 kazula, 1 ciborium, 1 ciboriumköpenyke — összesen 172 korona értékben. Szentjobb, Irgalmas Nővérek : 1 velum — 50 korona értékben. Óbecse, zárda : 1 kazula — 150 korona értékben. Marosvásárhely, főgimnázium : 1 kazula, 2 alba, 1 karing — összesen 300 korona értékben. Léva, Stefánia árvaház : 1 kazula — 150 korona értékben. Ipolyság, közkórház : 1 pluviale — 170 korona értékben. Eger, Szent Anna-intézet : 1 kazula — 300 korona értékben. Gyöngyös, Fehérváryné-féle árvaház : 1 fehér kazula, 1 viola kazula, 1 fehér stóla, 1 alba, 1 karing, 3 vállkendő, 3 palla, 3 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 433 korona értékben. Bártfa, SzentAnna templom : 1 fehér kazula, 1 fekete kazula, 1 alba, 1 karing, 3 vállkendő, 3 palla, 3 corporale, 6 lavabo, 6 purificatorium — összesen 440 korona

értékben. Orsova, Sancta Maria-intézet : 1 kazula, 1 alba, 1 karing, 3 vállkendő, 3 palla, 3 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 280 korona értékben. Sátoraljaujhely, hadigondozó hivatal : 1 fekete kazula, 1 alba, 1 karing, 1 pacificale — összesen 260 korona értékben. Erzsébetváros, Irgalmas nővérek : 1 fehér kazula, 1 vörös kazula, 1 ciboriumköpenyke — összesen 322 korona értékben. Kecskemét, csapatkórházak : 1 karing, 1 burza, 1 corporale, 1. sz. olajtartó, 1 dupla stóla — összesen 85 korona értékben. Oroszvár, Isteni megváltó leányai : 1 ciboriumköpenyke — 22 korona értékben. Marót : 1 fekete felonion — 170 korona értékben. Nyiregyháza, cs. és kir. tartalékkórház : 1 kazula, 2 alba, 2 karing, 2 ministránsing, 1 burza, 1 dupla stóla, 3 vállkendő, 3 corporale, 3 palla, 3 purificatorium, 3 lavabo — összesen 388 korona értékben. Brassó, cs. és kir. járványkórház : 1 kazula, 2 alba, 2 karing, 2 ministránsing, 1 dupla stóla, 1 misekönyv, 1 cingulum, 3 vállkendő, 3 palla, 3 corporale, 3 purificatorium, 3 lavabo — összesen 422 korona értékben.

XVI. Boszniában : Prjavor : 1 alba, 1 karing, 2 ministránsing, 3 vállkendő, 3 palla, 3 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 233 korona értékben. Gradiska : 1 velum, 1 oltárterítő — összesen 80 korona értékben. Prijepolje : 2 alba, 2 karing, 2 ministránsing, 1 oltárterítő, 3 palla, 3 vállkendő, 3 corporale, 6 purificatorium, 6 lavabo — összesen 375 korona értékben. Mariastern : 2 csipkés oltárterítő — 45 korona értékben. Sarajevo : 1 fehér pluviale, 1 fehér kazula, 1 fekete kazula — összesen 470 korona értékben.

## KIMUTATÁS

### a Budapesti Országos Központi Oltáregyesület által 1915—1916 és 1917-ben a háborús viszonyok miatt soronkívül ajándékozott tárgyakról.

Besztercebánya, Megfigyelőállomás : 1 beteglátogatási custodia 38 korona értékben. Temesvár, «Marienheim» iskolanővérek házi kápolnája : 1 ciboriumköpenyke 22 korona értékben. Torna, Lugos egyhm. : 1 beteglátogatási custodia, 1 áldoztató kanál — összesen 44 korona értékben. Budapest, Simorutcai kápolna : 1 karing, 1 dupla stóla — összesen 52 korona értékben. Temesvár, Miasszonyunkról nevezett iskolanővérek kápolnája : 1 ciboriumköpenyke — 22 korona értékben. Zsolna, Nyitra egyhm. : Megfigyelő-állomás : 1 szentségtartó 70 korona értékben. Dobsina, Rozsnyó egyhm., rendház kápolna : 1 fehér kazula, 1 missale — összesen 200 korona értékben. Váradka, Eperjes gk. egyhm. : 1 patena, csillagkés és kanállal, 1 beteglátogatási custodia, 1 sz. olajtartó, 1 szentelt víztartó, 2 alba, 2 vállkendő, 4 purificatorium, 4 lavabo — összesen 190 korona értékben. Rózsahegy, Szepesegyh., Megfigyelő állomás : 1 velum, 1 karing, 1 alba — összesen 140 korona értékben. Miskolc, Eger egyhm., hősök temetőjében lévő kápolna : 1 fehér casula, 1 alba, 1 karing, 1 oltárterítő, 2 palla, 3 corporale, 3 vállkendő, 3 purificatorium, 3 lavabo — összesen 290 kor. értékben. Kassa, Járványkórház : 1 kánon-táblakészlet, 1 custodia, 1 sz. olajtartó, 1 sz. víztartó, 1 dupla stóla, 1 alba, 1 karing, 2 vállkendő, 1 palla, 2 corporale, 3 purificatorium, 3 lavabo — összesen 185 korona értékben. Kis-Tétény, Székesfehérvár egyhm. : 1 pár fekete ministránsruha, 2 pár viola ministránsruha — összesen 80 korona értékben. Budapest, zuglói kápolna :

1 fehér kazula — 150 korona értékben. Marosvásárhely, Erdély egyhm. : Főgimnáziumi kápolna : 1 vörös kazula, 2 alba, 1 karing — összesen 230 korona értékben. Budapest, István-kórház fiókja, teleputcai iskolában lévő kórház: oltárkö a háború tartamára. Budapest, cs. és kir. tartalékkórház, Nádasdy-kaszárnya : 1 tabernaculum, 1 középnagyságú ciborium a háború tartamára. Mohács, Pécs egyhm., sebesült szállító hajók : 1 oltárkö a háború tartamára. Budapest, 13. számú Vöröskereszt kórházvonat : 1 fehér kazula, 1 alba, 2 vállkendő, 2 lavabo, 2 purificatorium, 1 palla, 1 corporale, 2 oltárterítő a háború tartamára. Budapest, 1/11. számú Feldspital : 1 fehér kazula, 1 alba, 1 karing, 2 vállkendő, 2 corporale, 2 purificatorium, 2 lavabo, 2 palla, 1 dupla stóla a háború tartamára. Budapest, Hajmáskér, cs. és kir. helyőrségi kórházi kápolna : 1 fehér kazula, 1 alba, 1 karing, 2 palla, 2 corporale, 2 purificatorium, 2 lavabo — összesen 254 korona értékben. Alsőszelestye, Munkács gk. egyhm. : 1 felonion — 150 korona értékben. Majdánka, Hajdudorog gk. egyhm. : 1 felonion — 150 korona értékben. Sósfürdő, Munkács gk. egyhm. ellenséges betörés által sujtott templom : 1 felonion, 1 kehely patenával, csillag-kés és kanállal, 1 custodia, 1 sz. olajtartó, 1 sz. víztartó, 1 pacificale — összesen 300 korona értékben. Budapest, Zita-kórházi kápolna : 1 ciborium, 1 fehér kazula, 1 alba — összesen 250 korona értékben. Mariasterni kórház Boszniában : 1 pluviale, 1 velum — összesen 200 kor. értékben. Az ellenséges betörések által sujtott galíciai templomok : 1 pluviale, 4 kazula, 1 velum, 1 stóla, 2 alba, 2 karing, 6 palla, 12 vállkendő, 6 corporale, 12 purificatorium, 12 lavabo — összesen 800 korona értékben. Barti plébániához tartozó Érsekkéty filia : 2 alba, 2 karing, 1 burza, 1 dupla stóla — összesen 206 korona értékben. Budapesti cs. és kir. 4. sz. tartalékkórház : 2 alba, 3 humerale, 3 palla, 3 corporale, 3 purificatorium, 3 lavabo — összesen 133 korona értékben. A román betörés által kifosztott csikszentgyörgyi templom : 1 fehér kazula, 2 alba, 1 karing, 3 humerale, 3 palla, 3 corporale, 3 purificatorium, 3 lavabo — összesen 312 kor. értékben. Kálmét, Albánia ellenséges betörések által sujtott templomok : 4 kazula, 4 alba, 4 karing, 8 vállkendő, 8 corporale, 8 palla, 8 purificatorium, 8 lavabo — összesen 850 korona értékben. Belgrádi konakban lévő katonai kápolna : 1 oltárkö a háború tartamára. Rózsahegy, Szepes egyhm., Rokkaniintézeti kápolna : 1 fehér kazula — 150 korona értékben. Künszentmárton, Eger főegyh., Vöröskereszt kórházi kápolna : 1 ujonnan bearanyozott kehely patenával — 30 korona értékben. Krusevac, Szerbia : 1 antipendium, 1 alsó oltárterítő — összesen 50 korona értékben. Budapest, 39. honvéd hadosztály egészségügyi oszlopa : 1 kehely patenával, 1 alba, 1 vállkendő, 1 pacificale — összesen 134 korona értékben. Erdélyegyh. : ellenséges betörések által elpusztított templomok : 12 alba, 12 karing, 50 vállkendő, 50 palla, 100 corporale, 100 purificatorium, 100 lavabo — összesen 2080 korona értékben. VII./11. Marschformationsgruppenkommando-hoz beosztott lelkész : 1 dupla stóla — 12 korona értékben. K. u. k. Inf. Div. San. Kol. Nr. 71 : 1 fehér kazula, 1 alba, 1 karing, 1 dupla stóla, 1 fehér burza, 1 sz. olajtartó, 1 feszület, 1 oltárterítő, 1 csengetyű, 1 kánontáblakészlet, 3 korporale, 2 palla, 2 vállkendő, 2 purificatorium, 2 lavabo — összesen 356 korona értékben.

Felelős szerkesztő : **Horváth Rezső.**

Stephancum nyomda r. t. Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.